

# GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România şi streindtate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAŢIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacţia şi administraţia: Strada Prundului Nr. 15. Inseratele se primesc la administraţie. Preţul după tarif şi învelită Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

## Lăcomia.

de: Sever Dan.

„Mais ils n'aiment pas! S'ils aimaient, tout serait fécondé, tout pousserait et triompherait sous le soleil!”  
Zola: „Travail”.

Regele Carol, marele rege Carol, avea pentru puţinii băbăci ardeleni, pe care îi distingea cu primiri în audienţă sau la masă, un sfat aproape stereotip: „*imbogăţii-vă*”. Câtă gândire superioară într-un singur cuvânt!

Cărtitori şi visători—două specii sterpe ale omeniei—vor înţelege cam anevoe superioritatea acestei gândiri. Pentru omul, ce nu cunoaşte calea de mijloc, a te îmbogăţi înseamnă a lua bucătura din gura altuia, râvnind la putere dictatorică, sau a pune ban lângă ban, privându-te de bunăţile pământului, tremurând până la apusul vieţii de hoţi şi oameni răi. Măcar că nu e așa.

Marele rege la altfel de îmbogăţire s-a gândit!

La acea independenţă sufletească şi la acea independenţă politică, ce numai banul o dă; ce numai bogăţia reală, capitalul frumos agonişit şi cuminte chivernisit, le asigură individului, şi, prin individ, poporului!

Omul sărac e laş. Poporul sărac e aservit. Poate fi o rasă cât de nobilă şi cât de bine înzestrată cu însuşi sufleteşti, fără de darul îmbogăţirii ea nicicând nu va deveni o rasă reprezentativă şi nu va fi menită să stăpânească, ci să fie stăpânită. Poate fi un om cât de deştept şi cât de mândru, fără de-a se răzima pe un „capital” solid, el nu va deveni „factor” al vieţii publice, nu va fi un cetăţean conştiinţiu, ci o unealtă politică, nu va fi ascultat şi respectat nici chiar în viaţa cea de toate zilele a familiei sale sau a consăteninului său.

Bogăţiile sufleteşti o ceapă degerată nu plătesc fără de bogăţii materiale.

Banul e frumos, bucuriile, procurate prin ban, sânt şi mai fru-

moase, faptele bune, ce procură bucurii, sânt tot ce e mai frumos pe faţa pământului. O solidă situaţie materială e împreună cu putere, cu autoritate, cu iubirea semenilor noştri, cu bucurii şi fericiiri.

A râvni spre bogăţie nu e un păcat, deci, dimpotrivă, e o virtute creştinească şi cetăţenească, vrednică de stimulat. Bogăţia singură dă putinţă omului a valorifica activ, a-şi pune în lucrare, cu succes toate facultăţile lui înăscute, toată forţa de expansiune, atât de individuală, şi atât de omenească. Drepturile politice şi omeneşti sânt legate de bogăţie. Ba, n'ai ce-i face, sânt de dreptul *conditionate* de bogăţie. Aşa cum e făcut omul de azi, şi aşa cum e întocmită viaţa de stat modernă, adevărat rol diriguitor într-o ţară nici nu poate avea decât omul bogat; adevărat rol diriguitor — de egemonie sau de protagonism — nici nu poate avea între popoare, decât un popor bogat. A râvni spre bogăţie sau, vorba marelui rege, a „te îmbogăţi”, trebuie să fie deci o silinţă permanentă, una din grijele cele mai de căpetenie, a fiecărui om întreg şi a fiecărui popor sănătos. Dar silinţa aceasta să fie nobilă. Să fie înfrânată de cumpăt!

Cumpăt şi măsură. Echilibru! Cuvinte mari, legi puternice, fără de cari nu este ordine în natură şi nu este ordine nici în viaţa morală. Cumpăt, cumpăt şi iar cumpăt. Bogăţie fără seamăn, sfântă comoră a sufletelor, numele tău e — cumpăt.

Nimenia nu cere fiecărui om pământean să imiteze exemplul Mântuitorului, lăpădându-se de toate cele lumeşti, suferind împilări pentru dreptate, jertfinduşi de bună voie viaţa proprie, pentru iertarea păcatelor altora, — ale tuturor. Vorbă să fie! Atâta abnegaţie şi dezinteresare nu se aşteaptă decât dela oamenii rari şi aleşi. În timpuri mari, ca cele de azi, jertfele, ce-i drept, trec peste măsura obișnuită, (puţin cumpăt nu le-ar strica nici lor), dar aceste vremuri sânt anormale, şi rostul lor nu îl cunoaştem. Timpurilor normale şi oamenilor normali, ajunge să le ce-

rem — cumpăt! Bogăţiile materiale sânt o adevărată bătaie a lui Dumnezeu, fără de bogăţiile sufleteşti!

Nu s-ar fi coborât asupra noastră aceste zile de urgie, dacă silinţa oamenilor de a să îmbogăţi s-ar fi făcut cu cumpăt!

Lacă nu se făcea cu — lăcomie!

Vor fi ele multe motivele şi pretextele *materiale*, din cari a sărit schinteia incendiului universal, dar să nu ne ştim a mărturisii, că de nu erau la mijloc puternice motive — mobile — *sufleteşti*, izbucnirea focului şi mai ales prelungirea, întărirea şi însălbăţirea focului, ar fi fost desigur cu nepuţinătate. Iar acest mobil sufletească există pretutindeni. El este, şi iarăşi să nu ne ştim a mărturisii, tot sântem doar' cei mai paşin părtaşi ai păcatului, — a fost şi este: lăcomia.

Lăcomia asta fără saş, ne va aduce un război fără sfârşit...

Plugarul vrea să ajungă domn, domnul vrea să ajungă boer, boerul vrea să ajungă împărat, împăratul vrea să ajungă idol.

Asemeni epidemiilor trupesti, omenimea e bântuită, din veac în veac, şi de epidemii sufleteşti. Asemeni microbilor, ce contagiază trupul, plutesc în aer microbi nevăzuţi, ce contagiază sufletele. Ravagiile acestor cumplite epidemii sufleteşti sânt prea deajuns cunoscute în istorie. Trist e, că împotriva lor nu e apărare. Mai ştii însă dacă războaiele mari nu sânt trimise de o Putere supraomenească, asupra societăţii omeneşti, drept supape, drept leac pentru a o vindeca de acele epidemii sufleteşti, cum e bănoară lăcomia, ce-a cuprins lumea de azi?

Visul plugarului, domnului, boerului, împăratului de azi e: a te îmbogăţi cu orice preţ, ca „să nu mai trebuiască să munceşti”... ca să îţi poți permite toate luxurile și toate desfrăurile, fără cumpăt. Te înțelege, nu toată lumea visează așa. Mulțumită Domnului, mai sânt și oameni cari nu și-au pierdut cumpătul, sânt, între plugari, domni, boeri, suverani, deopotrivă, o seamă de aleși, cari cugetă așa: „am a-

juns aci, aci mă opresc! mai departe nu vreau să ajung; sânt mulțumit cu ce am și cât am! să le-ajute Dumnezeu la toți să ajungă la fel!” Ți-e drag să întâlnești astfel de oameni, și — nu cumva să li se impute pesimismul acestor rânduri — rar, cei drept, dar tot se mai pot întâlni în viață astfel de oameni. Fără îndoială, nu stărea sufletească a acestora, a provocat războiul tuturor împotriva tuturor.

Lăcomia, ce-a luat mîntea celor mulți, și a contagiat sufletele multămintor, lăcomia fără cumpăt și fără măsură, e motivul universal al războiului universal. Vorba lui Zola: „Ei — oamenii — nu iubesc!” Nu se iubesc! „Da-ar iubi, totul ar fi fecund, totul ar înmuguri și ar triumfa, pe întinsul pământului!”

Oare de ce omul, acest răsăd din valea plângerii, dornic de lumină, tihnă, și soare, nu iubeste? De ce numai în silă face tot ce nei măgulește vanitățile și nu i-destulează poftele? La loc de-a *distruge*, oare de ce nu *muncește* omul, și de ce nu-și face munca cea de toate zilele cu iubire, cu tragere de inimă, cu veselie, cu plăcere, fără de a lăcomii la câștiguri în urma sărora alții se prăpădese.

Știi cum sânt oamenii? Se urăsc cu ură și se iubesc fără iubire.

Imi vine uneori să mă pun în fața tuturor, și să strig:

— Da nu vedeți că nu sânteti fericiți?!

## Războiul mondial a scăpat Anglia de războiul civil.

Din Haga i-se scrie lui „Lokalanzeiger”:

Episcopul din Kesington a spus în predica ținută în Vinerea mare, că Anglia a stat în August 1914 înaintea eruperii unui război civil, și numai izbucnirea războiului mondial a delăturat această primejdie, căci ura de clase ajunsese atunci punctul de culminație amenințând viața națională britanică.

## Operațiunile militare germane.

Buletinul oficial pe ziua de 28 Aprilie.

### Pe câmpul de operații dela vest.

În luptele din regiunea la ost dela *Vermelles* am făcut prizonieri 46 Englezi, între cari și un căpitan, și am capturat 2 mitralieze și un aruncător de mine.

În regiunea dela *Maas* situația nu a suferit nici o schimbare. Prin bombardarea conform planului a localităților de la spatele frontului nostru, și adevăc a orașului *Lens* și a suburbiilor sale, apoi a multor sate la sud dela *Somme* și dela orașul *Roze*, au obvenit din nou în săptămâna ultimă în p. orațiune pierderi mai mari și cu deosebire în femei și copii. Numele celor omorâți și răniți va fi publicat, ca și până acum în „*Gazette des Ardennes*”.

După o luptă aeriană a fost prăbușit câte un avion dușman la vest dela *Maas* de-asupra dela *Belhelainville* și la *Verg*, iar al treilea în focul nostru de apărare la *Frapelle* (spre ost dela *St. Tie*). O escadră germană a aruncat numeroase bombe asupra cașarmelor și asupra gării dela *St. Menchould*.

### La ost și sud-ost.

Situația pe front este în general neschimbată. Stabilimentele de gară și magazinele dela *Riczyc* au fost atacate de unul din avioanele noastre, iar mai multe posturi rusești de aviație au fost atacate de escadre.

## Câmpul de operații din Balcani.

Nimic nou.

### Atac aerian.

Berlin, 28 Aprilie. Biroul Wolff comunică:

În 27 Aprilie trei avioane germane au aruncat în sânul dela *Riga* 31 bombe asupra vasului rusesc de linie „*Slava*”. Mai multe nimeriri în plin și incendii au fost stabilite în afară de orice îndoială. Toate avioanele s-au răntors neatinse, cu toată bombardarea foarte violentă.

După Al. Petöfi.

## E noapte în capu-mi...

E noapte în capu-mi, ca noaptea [de veci,

Plină de nenumărați lilieci; Mai rău ca a codrilor sălbăticiune în feastă-mi se sfășie gânduri [ne bune.

Ca apa n'a sișcei căldare vrăjită Al inimii sânge în clocot s'agită. Și ca meteorul a mea n'chipuire Pe aripi de fulger mă poart'a [pieire,

În inimă cu-al desperării venin Și cu-a nebuniei fantomă vecin.

## Bogătanul.

De sus ce se uită acest bogătan La bietul iobag istovit și sărman! Ghiabure, să nu mi te prea [grozăvești

Cu grămezile tale de-averi [pământești;

Mult mai de sus o să cate la tine Săracul acesta, din cer, din nălțime, Când tu-i fi'n a iadului [neagr'adâncime.

S. Tamba.

## Din zilele noastre.

de Ilie Hoctotă preot militar.

Vom Kriegspresso-quartier genehmigt!

Dela jumătaea lui Mai până la sfârșitul zilelor de toamnă avu reglamentul lucru greu. Lupte destul de îngrijitoare, marșuri și ostenele strănice. Când apucau bravii soldați să stea câteva zile să mai răsuflie, atunci era zi de spălat, și de curății mondurul. Pela vecernie apuca apoi lăutarii Cula arcusul și trăgea câte-o bătută, ce furnica pe feciori în călcăte. Îi vedeai îndată înșirați la horă și bătucau pământul după isonul violinei, care mai avea numai două coarde. Își uitau necazurile și nu se mai gândiau la ziua de mâne. Cei mai sprinteni și glumeți le striga după tactul violinei: „Jucăți braul mă-l băleți, care știți care puteți, care nu mai bin' ședeti și așa se frământa în joc, pânăce îl se uita că-mașa n' spate. După câteva zile însă îi aștepta altă horă, nu cu cântecul de violină, ci cu șueratul plumbului și tunetului obuzelor.

Au cuprins țară multă dela dușman și numai era nevoie să-l mai urmărească. Zilele se deveniau tot mai scurte și, codrul se îngălbinise pregătindu-se de iarnă. Poate că dușmanul să va fi bucurat, că ne va apuca iarna în Rusia și va n' crezut, că o mânăce și noi nespălată, ca și Napoleon. S-au

înșelat însă Rușii în așteptările lor. Soldații noștri și-au săpat trapeze și și-au făcut locușele subpământene. Nu era așa iocur mare și năcazul te învăța multe.

În pădure mai la edăpost săpară soldații o gropă de 4 m. de lungă și vre-o 3 m. lată, pueră câțiva stâlpi de brad cu rosturi la capete, așezară pe ei 4 căprori, apoi așii mai scurți, ca formă de coperiș așezară pământ pe coperiș și crângi de brad, făcură apoi din 3 scânduri o ușe cu zăvor de lemn, și e așii de ferestră luată dela o casă țărănească pusie și locuința mea era gata. Lucru bun, lucru trainic. După astfel de plan se făceau toate vilele ofițerilor dela statul maior al regimentului nostru. O sobă mică de tînchea, ce se poate pacheta și purta în spate, era cea mai simpatică mobilă din odala mea. Dela ea primiam căldura și lumina în serile lungi ale iernii. Mai târziu căpătaserăm petrolu și cumpăram o lampă. După ce mă așezam apoi în bordsitul meu; am cerșeat pe parohienii mei din linie.

Calea ce ducea la ei este o potecă prin o păderice de brad, apoi un câmp pustiu și sterp de unde dai în altă păderice, toată ciungărită și devastată. Un șuerat curios se aude prin aer. Începe cu u-u-u și se sfârșește cu i-. Un abur alb se ridică la marginea pădurei, apoi o detunătură puternică și un sul negru de pământ și de fum se ridică în sus. O grămadă rusească să spărse. Nu trecură apoi nici două minute și

iară se aude fluieratul acelu curios, ea și când pe-acă o locomotivă, iară fumel și se pare, că e răsulătoarea unui vulcan și iarăși aceeași detunătură. Pare că căzuse mai aproape. Ne uităm cu majorul Banja în jurul nostru... Nu vedem suflat de om pe tot câmpul și nu ne putem da seama, că oare cătră cine au îndreptat Rușii obuzele? Când a treia cău mai aproape de noi, majorul zise: „Părințole, pleacă-te la pământ, că pe noi ne săută rușii! Inimă încupuse a-mi bate mai cu putere și când auzii o altă fluierătură în aer am și fost cu fața la pământ amândoi. Ne văzuse pe semne blăstămatul de Rus din nazela balonului și voia, să înapoieze esurșionea noastră la feciorii din tranșee. Nu ne-am lăsat însă împiedecați și după vre-o cinci minute ne scularăm și pornirăm în fugă, pățice ne putărăm ascunde în șanț.

Înaintea noastră se vede o ridicătură de pământ galben, spre care conduceau niște trepte ascuțite. Acolo era observatoriul bateriei. Mai mergem vre-o două-tri sute de pași și dăm de locușele oamenilor înarmați. Cărări multe, ce de sobol, un labirint întreg. — Cât vezi cu ochiulul în dreapta și în stânga, numai șanțuri edănat șerpuitoare, înbrăzate cu nule, ca să nu să sarpe pământul. Te cuprind mîntrea, cum a fost cu pînă, ca oamenii să frăgă șanțuri cu întărituri, dela Riga până la Marea Neagră? Aici se mișcă și trăesc atâția funcționari de oameni înieri,

atâtea luni de zile. Când te ulți la ei, și te cugeti, cât lucrează, și câte obuze și gloanțe de pușcă aud șuerând și câte obuze se sparg în apropiere, te miri cum îi mai vezi veseli, glumind și cu zîmbetul pe buze.

În o vâgăună scundă, cu o ferestră cîrptă cu hărăto—la fumul unei sobe mică—șezând pe patul făcut din pari de brad, stau soldații ghemuiți la povești, la orele mai liniștite. Unul deschide ușa de perdes, ca să aibă o zăre de lumină, să poată scrie iubitel sale o carte de departe. Unde să închină cu sănătate la toți vecinii și cunoscuții din sat.

Pașile sună însă fără intrerupere ca și la locul de tir din livada Poplăci, sau din Gușterță, dar feciorii nu să lasă conturbați. Cu cântecul acesta s'au deprins și nu au pierdut nici răbărare, nici puterea, deși nelnterupt locuiesc de 7 luni în acele vizuini. Unul imi spune, că la început l-a căzut ceva cam greu, acuma însă s'a obișnuit; știe cum să facă înșese și să bată pociumpi, profundul îi place și supă și tocana însă nu! Șpșește, apoi cu Rușii, împrăvăște el.

Din partea contrară poezie o pușcă, pasărea rusească s'aud șuerând și ne strepotește pământul galben. Pleacă-te frate părințole, să-ți găurește sapca zise majorul război, dară și ei l-și încovola spate-o.

Cu dor așteptau soldații să la duc vre-o gazetă — vre-o carte, ca și altădată și mă gândiam cu fel și fel de

**Al 4-lea împrumut de războiu.**

Circulara episcopului Dr. E. Miron Cristea.

P. S. Sa Episcopul Caransebeșului dr. E. Miron Cristea a adresat următorul Circular, către toate oficiile protopopești și parohiale din eparhia Caransebeșului :

Înaltul ministeriu al cultelor ne comunică sub Nr. 5355 din 1916, că este emis apelul unuia al pătrulea împrumut de stat pentru trebuințele războiului; deci — precum la celelalte împrumuturi așa și de astădată — trebuie să ne facem și noi fiii bisericii din eparhie datorita față de țară.

În circularele noastre anterioare privitoare la aceste împrumuturi n-rii 5953 și 1953 din 1915 etc., am accentuat în deajuns datorința noastră de loialți și buni cetățeni de a participa la aceste împrumuturi totți căși numai pot; deaceia este de prisos a le mai repeta și acum, ci atrag numai atențiunea p. t. ofiilor ppopești și parohiale asupra cuprinsului acelor circulare, spre a îndemna și sfătul și de asistată pe totți credincioșii, cari au bani disponibili, ca să cumpere obligațiuni de stat și din al pătrulea împrumut. Pentru suma iscăllită statul va plăti 6% și 5/2 ca și la împrumutul al treilea; și — Intrucât pentru 100 de coroane trebuie să solvești ceva mai puțin — camăta se ridică chiar peste 6%. Deci prin participarea la împrumut îndeplinim nu numai o datorință patriotică, ci investim și banii disponibili în mod foarte rentabil, căci la bănci nu se mai dau 6% după depuneri, fiind pretutindenea abundență de bani.

Astfel se subscrie preoții și în numele lor — cari numai pot, să sfătuiască și pe învățătorii școalelor noastre a subscrie și ei, precum și pe totți fruntașii cu stare. Asemenea să sprijinească acțiunea sitor organe în această direcțiune.

Unde biserica are un numerar disponibil să cumpere și ea asemenea obligațiuni.

Apelul cu condițiunile amănunțite s'au trimis dela diferite bănci mari la adresa tuturor încât se află pretutindenea.

Și de astădată se poate plăti numai o parte din suma iscăllită; iară restul îl dă ca împrumut banca austro-ungară sau alte bănci mari cu 5%.

Preoții atât în cât și afară de biserică să caute a face cea mai estinsă propagandă întru buna reușită și a acestui nou împrumut.

**Dr. E. Miron Cristea**  
episcop.

**Un conducător irlandez arestat.** Lui »N. Fr. Presse« i-se depeșează din Rotterdam, că cunoscutul conducător al Irlandezilor Sir Roger Casement ar fi fost arestat de Englezi în momentul când voia să debarce arme și muniții în Irlanda.

**Intrebări, la cari nu le puteam așa de ușor răspunde.** »Ba zău, ce crezi d-le părinte, cât o să mă ție părulala asta? Nu stă nimic în gazete?«

— Nu stă frate nimic — nici nu poate ști nimenea, cât va mai dăinui războiul. Acuma cu Sărbii și cu Muntenegrii am isprăvit, pe Ruși încă i-am înfrânt, Italianii numai cu capetele scârțâie, s'au ațes în un an de zile, fără să poată câștiga măcar un petec de pământ, Francezii scapătă bătăie dela Nemți — deci poate că se va isprăvi înainte de a se începe a treia iarnă. Să vă faceți numai datorita cu sfintenie și vă veți întoarce acasă împodobiiți cu flori.

— Ne ținem noi, d-le părinte, cât putem numai s'ajute Dumnezeu să biruim!

Atunci dau cu ochii de un flăcău adravăn, brunet la față și cu mustata stufoasă, care purta pe piept 2 medaili, de argint și de bronz de vitejie.

— »Dar când ai câșpat medaliile aste frumoase, voinic?« îl întrebai eu. Zămbind răspunee corporalul: »Să trăiești d-le părinte! Eu sunt hornistul Cimpea: că care tot stă în »Sturm« (asalt) și stă medaliile o am câșpatat, știți pentru lupta s'a din moierle.«

— M-aș bucura mult să văd medalia asta la mai mulți români, z'ăsei eu. »Mare cinste ați făcut nației!« »Dar ce vești căpătâți de acasă?« »E bine, d-le părinte, nu mai e scumpete mare acasă. Se zice, că un vițel dela lapte e cu 200 de coroane. Pentru cine are de vândut nu-i nimica scump. Și așa bani au făcut oamenii destul. Și încă și mințea încă-i scumpă foc acasă. Ce să facem, așa-i la bătăie!

(Va urma).

**Conflictul germano-american.**

Nizuințe spre aplanarea conflictului. — Cazul scufundării vaporului »Sussex«.

Correspondentul vienez al ziarului »Pester Lloyd« este informat că plecarea ambasadorului american Gerard în cartierul general american este considerată ca un simptom, că atât în America ca și în Germania se depun silințe pentru a găsi o eșire din situația critică provocată de nota americană.

O telegramă din Berlin comunică, că secretarul de stat la departamentul marinei, von Capelle, a plecat în cartierul general german pentru a face raport împăratului Wilhelm despre chestiunile dela ordinea zilei.

»Berliner Tageblatt« află că răspunsul Germaniei la nota americană a fost fixată în trăsături generale. Prin urmare se crede, că răspunsul Germaniei se va putea prezenta la Washington în primele zile ale săptămânei viitoare.

Cu privire la scufundarea vasului »Sussex«, care a pricinuit în primul rând nota americană, ziarul »Pester Lloyd« înregistrează o descoperire a ziarului olandez »Tockomsk«, care conține declarațiunile senzaționale ale căpitanului unui vas olandez. Acesta a declarat în fața unor martori că a văzut submarinul germane cucerite de Englezi manevrând pe Tamisa sub comandă engleză.

Ce e drept, admiralitatea engleză s'a grăbit să desmintă această știre. Cu toate aceste misterul în jurul scufundării vasului »Sussex« pare desvălăt. E adevăc vorba, că de fapt vasul »Sussex« a fost lovit de o torpilă germană, dar această torpilă a fost îndreptată de englezii de pe submarinul german cucerit de ei.

**Comunicatul Höfer.**

Buletinul oficial pe ziua de 28 Aprilie.

In nordul monarhiei și pe Câmpul de operații din Balcani.

Nu s'au petrecut evenimente mai importante.

La granițele italiene.

Activitatea războinică a fost neînsemnată. Situația neschimbată.

General de divizie Höfer, loc. ținător șefului de stat major.

Vederile unui francez.

Joseph Berturieux expune în cartea sa apărută zilele trecute la Berna sub titlul, »La Verité« vederi de o sinceritate cum nu s'a mai suzit din parte franceză. Liber de pastune față de Germani, nu ignorează nici defectele lor. Arătând enormele pierderi ce le suferă actualmente partea bărbătească a Franței, relevă cum Engliera a rămas aproape neaterată prin război. »Învinge Antanta, Franca adevărat va primi Insopoi Alsacia-Lorena, dar va avea s'ături de Anglia și Rusia rolul rudeniei sârce. Din Calais Englezii nu vor mai ieși cu siguranță niciodată. Ar fi pentru întâia oară, să părăsească o țară, care i-a chemat în ajutor. Și Franța a cerut ajutorul Englierei fără doar și poate. Este în interesul Franței să nu ducă războiul până la extrem. »Astăzi Franța poate face un pas spre pace fără să suferă în prestigiu, și ea va fi bine primită...«, cu aceste cuvinte autorul își încheie cartea.

Scufundarea unui vas de războiu englez. Din Londra se anunță :

Admiralitatea comunică că vasul de linie englez »Russel«, lovitându-se în marea mediterană de-o mină, s'a scufundat. Vasul purta drapelul contra-amiralului Fremantle. Se constată lipsa a 124 marinari.

**Curente de pace**

Socialiștii italieni.

Socialiștii italieni plănuiesc pentru ziua de 1 Mai o manifestație monstră în favorul păcii. Se vor ținea meetinuri în toate orașele mai mari ale Italiei. Intreaga Italie este inundată de foi volante cu titlul : »A basso Anglitterra!«

Din cuprinsul acestor apeluri estragem următoarele :

Prin nenorocitul război importul nostru de cărbuni din Germania este sufocat, Anglia ne-a ținut cu promisiuni goale, ducându-ne spre ruina economică.

E semnificativ, că guvernul a îngăduit atât publicarea apelului cât și ținerea adunărilor. Se pare că Salandra caută un pretext chiar, ca să se desfacă de quadruplă.

Socialiștii englezi.

Din Londra se comunică :

Majoritatea partidului socialist englez, întrunit în 20 Aprilie în orașul Salford a votat o rezoluție pentru propaganda de pace în sinul socialiștilor englezi.

Partidul independent al muncitorimii engleze, întrunit în Newcastle, a votat unanim o rezoluție în care se cere ca comitetul executiv al muncitorimii să inițieze o campanie energetică pentru terminarea războiului prin tratative de pace.

Cu prilejul acestei întruniri dep. Snowden a spus între altele :

Ultimele discursuri ale cancelarului german au arătat, că actualmente nu mai există nimic între Germania și Anglia, ce ar fi demn de continuarea jertfelor de vieți omenești.

Audiența ambasadorului american la împăratul Wilhelm.

»Pester Lloyd« comentează într'un entrefilet visita lui Mr. Gerard la împăratul Wilhelm în următorul chip :

»Nu trebuie să fi un optimist sangvinar, ca în acest fapt să vezi posibilitatea unei slăbiri a tensiunii crizei germano-americane.

Călătoria ambasadorului Gerard la împăratul Wilhelm, care anterior primise informațiile cancelarului său, arată în ori ce caz, că firul conversațiunii diplomatice între d-l de Bethmann-Hollwig și Mr. Gerard nu este rupt. E greu posibil, ca ambasadorul să fie invitat la o audiență la împăratul, ca să audă din partea lui un brusc refuz.

Călătoria ambasadorului Gerard poate fi considerată ca un simptom, cum de ambele părți se fac nizuințe spre un spirit de moderațiune.

Rusia urgentează războiul împotriva Greciei.

»N. P. Journal« aduce o depeșă particulară dela Berlin, în care i se comunică, că reprezentanții Francei și Rusiei sunt pentru o procedare energetică față de Grecia, cerând o ofensivă la râul Vardar.

Torpilearea unui vas norvegian.

»Reuter Bureau« din Londra anunță torpilearea barceli norvegiane »Carmanlan« de către un submarin german pe coasta vestică irlandeză.

»Wolff Bureau« din Berlin face acestei știri următoarea notă : »Adevărata acestui vești trebuie încă așteptată.

Capitularea iminentă a Kut-el-Amarei.

În cercurile oficiale se recunoaște, că situația la Kut-el-Amara, cu toate încercările de leșire ale generalului Towoshend, s'a înrăutățit. Se consideră ca iminentă capitularea Kut-el-Amarei. Folle prepară opini publică la căderea Kut-el-Amarei, ceace de atunci poate s'a și întâmplat.

**Nou împrumut intern.**

București 13 Aprilie v.

Oficioul »L'Independance Roumaine« publică despre nou împrumut intern, un articol care sfârșește prin următoarele :

»Primul contract cu Germania pentru 50.000 vagoane, este aproape efectuat; contractul cu blurul britanic este în curs de executare și vânzătorii în cea mai mare parte nu au realizat încă nici un beneficiu. Abia acum se începe împlinirea celui de al doilea contract de 140.000 vagoane cu Germania; în sfârșit noua recoltă bate la ușă și, să nu uităm că cu prețurile actuale ele reprezintă mult mai mult decât valoarea unei singure recolte.

Prin urmare nu este de loc o prevedere îndrăznească de a evalua la un miliard încasările cari trebuie să se efectueze până la sfârșitul toamnei.

Pentru moment noi recomandăm, tuturor să se pătrundă bine de acest adevăr, subscrind la primul mare împrumut național, făcând prin aceasta un serviciu atât Statului cât și economiei române. Este pentru totți o datorie patriotică, datorie sfântă să subscrie în măsura forțelor noastre.

Succesul împrumutului național, va echivala cu o bătălie câștigată. Vom fi probat lumii că puterea noastră financiară ne permite să înfruntăm și să învingem cele mai mari greutăți, că munca românească poate pune Statul în măsură să-și urmeze calea și să cucerească independența financiară, într'o epocă, când popoarele sunt silite de evenimente să se ajute singure fără ajutorul altora.

Ziarul guvernamental »Viitorul« însoțește publicarea prospectului noului împrumut intern, cu următoarea observațiune :

»Am arătat faptul că prin împrumutul actual subscrierilor vor putea face un excelent plasament și importanța unei manifestații cu adevărat naționale în mijlocul împrejurărilor grele prin care trecem.

Abundența de numerar în țară, rezultând din realizarea contractelor de vânzare ale cerealelor noastre, va găsi în aceste împrumuturi o întrebuințare fructuoasă pentru subscrieritori, dând în acelaș timp Statului putința să-și satisfacă marile și multiplele-i nevoi.

Abundența de numerar va fi și mai mărcată prin operațiunile ce se vor putea efectua asupra viitoarei recolte care se anunță foarte îmbelșugată.

Minimul fixat în acest împrumut este de 150 milioane. Cum însă împrumutul este nelimitat nu se va opera nici o reducere asupra subscrierilor ce se vor face.

Suntem siguri însă că sumele ce se vor subscrie vor întrece cu mult minimul fixat.

**Cultul morților.**

Ni se scrie :

Pentru a eternisa memoria celor cari au căzut pe câmpul de luptă am hotărât ca în comuna noastră Cloara să ridicăm un Paraclis din temelii, de 3 metri înălțime, 3 metri lățime și 4 m. lungime interioară, pe tablă de marmoră vom face inscripțiile, numele, etatea, starea și locul unde au murit. Vom statori o zi anume, când după un program stabilit, în fiecare an vom serba în mod solemn memoria celor repositiți pe câmpul de luptă. În Paraclis o candleă va arde pururea, vestind viața de veci.

În cimiterul vechi am făcut o cărare nouă de 2 metri lățime, dealungul cimiterului până la Paraclisul Mânăstirii; pe marginile cărării vom planta atâția brazii, cât morții vom avea, iar în mijloc zidim noul Paraclis, între brazii cei pururea verzi.

În scopul zidirii Paraclisului fiecare familie, care are mort contribuie cu 20 Cor. pentru care sumă repositul va fi eternizat prin inscripție și indus în »Cartea repositiților« și unde la dorința familiei vom însăma datele mai însemnate biografice ale repositatului.

Depe câmpul de luptă am primit în acest scop până acum următoarele contribuții: 34 Cor. prin Vasille Diou a Nil. Junele Simion I. Jon Oltean (orfan de părinți) a făcut un ofert de 500 Coroane la caz că nu se mai întoarce de pe câmpul de luptă, la caz că se va reîntoarce va da cât va putea, dar cel puțin a 5 parte, din ofert. George Ilie epitrop-soldat 50 coroane (48 ani) Nicolae Stanilă (fost epitrop) soldat 50 coroane (47 ani) George Manoilă (fost epitrop) soldat 50 coroane (48 ani)

Subscrierul ca inițiator și întemietor am donat 20 cor. Simeon Socaciu inv. penz. ca membru fondator 20 Cor; totodată membru în comisiunea executivă a Paraclisului. Nicolae Dălian primar 10 Cor, membru în comisiunea executivă a Paraclisului. Din prisosul ce va rămânea după

terminarea Paraclisului voi face o fundațiune din a cărei interese cu ocazulna serbării se vor împărți haine și cărți gratis copiilor orfanii.

Toți dăruitorii să vor induce în cartea de aur a Paraclisului și sumele încurse să vor cvita publice.

Așa facem noi serbătoarea morților.

Despre timpul cel mai potrivit, într-un articol viitor.

Cloara, la Învierea Domnului 1916.

Constantin Oancea  
preot.

**ȘTIRI.**

— 29 Aprilie n. 1916

Eroii noștri. De pe câmpul de luptă sud vestic scrie un căpitan cu datul 11 Aprilie: Duminea trecută — 5 Aprilie n. — a decorat Arhiducele Iosif, comandantul nostru de corp, în persoană, 340 bravi ostași, cari s'au distin în luptele din 12-16 Martie. Am as'at în persoană la acest act, având să țin vorbirea ocazională. Regimentul nostru 43 (Caransebes), a primit cu acest prilej 96 medaili de argint cl. I. 171 medaili de argint cl. II. și 73 soldați medalia de bronz. Cel mai mulți din decorați sunt odrasle de-al bravilor grăniceri de odinioară. Până acum au fost decorați 1700 fiiciori ai regimentului 43. Credem că aceste cifre vorbesc un gram mai elocvent decât orice coment. »D-le

Comisari guvernialii pentru examenele de maturitate: la gimnaziul român din loc a fost denumit d-l consilier regesc Petru Ionescu, iar la școala comercială superioară deputatul Dr. Iosif Stiegescu.

O maritimă donațiune. Ni se scrie: Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea și înfrumusețarea bisericii Sântei Adormiri din Brașovul-vechiu a avut o ședință extraordinară Luni în 11 (24) Aprilie c. (a doua zi de Paști) la care au luat parte doamna prezidentă Maria Maximilian, prezidentă de onoare Elena Săbădeanu, iar dintre membrele comitetului au participat d-nele: Maria I. Cârștea, Maria G. Pulu, Maria I. Bărsan, Ana V. Petrișor, Ana Șerban și Maria Paraschiv.

Ca obiect al ședinței doamna prezidentă împărțise o epistolă încadrată în doliu primită din partea mult stimatilor domni Dr. Mihai A. Popovici și Petru A. Popovici dimpresă cu o maritimă sumă de 200 coroane, care sumă o donează pentru scopurile reuniunii femeilor române. Prin epistolă marimimoșii d ni mulțămesc în cuvinte calde reuniunii femeilor pentru cineasta înaltă dată din prilejul înmormântării subitei lor mamă participând într'un număr atât de frumos în frunte cu steagul reuniunii.

Durerea ce o simțesc jalnicii fi, fiice și întreaga d-lor stimată familie, o simțim și noi cu toții, o simțeste mai bine întreg neamul românesc; ea ne este cu atât mai mare, deoarece prin înierțarea am pierdut o vrednică matroasă, pe o mamă — în sensul, strict al cuvântului — alinătoare de suferințe, o caldă sprijinitoare a multor instituțiuni culturale, școlare și bisericești ale neamului nostru, de care puțin avem noi românii. Adormita în Domnul a făcut parte din reuniunea înscrinduse de membre bine-făcătoare timp de mai mulți ani, bucurându-se în totdeauna de cinstea și căldura cu care era primită în sânul reuniunii noastre.

Drept aceea, doamna prezidentă, în cuvinte măgătoare, storcând lacrimi de părere de rău din ochii membrilor de față, Invită Comitetul ca prin ridicare să se imploare cătri Tronul cereș strămoșesca rugăciune ca: »Binul Dumnezeeu să așeze sufletul matroanei Elena A. Popovici în loc de odihnă, în loc luminat, unde cel drept se odihnește.

La propunerea d-nei prezidentă, care a fost viu aprobată de către membrele comitetului, să decide în unanimitate înființarea unei nouă fundațiuni cu titlul: »Fundațiunea Elena A. Popovici« pentru scopurile reuniunii femeilor române din Brașovul-vechiu cu un fond de 200 coroane.

Pe stim. Domnii Dr. Mihai A. Popovici și Petru A. Popovici, generoșii fondatori și vrednici fiili ai nemuritoarei noastre matroane Elena A. Popovici, îi rugăm să primească priinosul plețit și al recunoștinții noastre profunde.

Brașovul-vechiu, din ședința comitetului reuniunii femeilor române ținută la 11/24 Aprilie 1916. Maria Ios. Max milian pres. reu. Elena Săbădeanu pres de onoare. D. Jallu sec. reu.

Desființarea comisariatelor în Bănat se anunță oficios că comis-

datele guvernamentale pentru comitatele Toronto, Făcs-Bodrog și pentru orașele Neoplanta, Zombor și Panclova, au fost desființate în urma restabilirii stărilor normale în Ungaria de sud, prin sfârșitul campaniei contra Serbiei.

Ziarul Românilor din Basarabia improcesuat. Din București se anunță: Autoritățile ruse au dat în judecată pe d. N. Alexandri, redactorul proprietar al revistei „Cuvântul moldovenesc” care apare la Chișinău pentru că a publicat poezia, „La iconă de Al. Vlahuță. Câtă dragoste ne poartă Rușii!

Rus'ă contra unui război american-german.

La Petersburg s'a ținut o conferință a societății pentru strângerea legăturilor ruso-americane, presădată de fostul ambasador Rosen. Baroanul Rorff a propus următoarea rezoluție: „Dacă America rămâne neutră și continuă lăfăriele ei pe seama altor țări, este de mult mai mare avantaj, de cât când ar lua parte activă la evenimentele războinice.

Direcțiunea tramvayelor comunică următoarele:

În legătură cu intrarea în vigoare a calculării timpului unitar, care începe în noaptea de 30 Aprilie n., încuștințăm publicul, că cu 1 Mai toate tramvayele vor comunica și mai departe, conform noii calculări de timp, în timpul fixat în mersu tramvayelor. Începând cu 1 Mai în mersul tramvayelor dintre Brașov-Satulung nu va obveni nici o modificare.

Văduva unui general osândită pentru șantaj. Lui „Pester Lloyd” i-a scris din Pojón, că văduva locotenent-mareșalului Vogl a fost condusă în închisoare la 2 ani temniță din cauză, că sub pretextul de a aduna bani pe seama văduvelor și orfanilor celor căzuți în război, a strâns dela diferite persoane 4000 coroane, de care sumă n'a putut da socoteală în fața organelor polițienești.

Un nume de sat îngrozitor de lung. Satul este în districtul Wales din Anglia și se cheamă: „Lanfairpwllgwyngyllgogerysdydrobwl — Llandisillgogoch”. Se zice că un condamnat la moarte, cărui i se promisese iertarea pedepsei, dacă în 8 zile va putea pronunța numele acestei comune fără greșă după ce treci zic' continu' și'a rupt limba, s'a rugat că mai bine să fie spânzurat. Locuitorii comunei cu numele în posibil l'au scurtat de mult și-i zic „Llanfair”, dar cel oficial a rămas și azi așa. Omnia-Kino. Program pentru Sâmbătă și Duminică: Scene de război din Turcia (După natură). Hoții de bancă (dramă criminală în 2 acte) Fata de stradă din Newyork (Dramă socială de moravuri în 3 acte). Când țapul devine grădinar, comedie în 2 acte. La orele 1/4, 9 teatru. „Der Weibstentel” dramă în 5 acte de Karl Schöberl. În rolurile principale d-nii H. Czeli și Otto Frieberg dela teatrul din Praga.

Apollo Bio. Program pentru Luni și Marți: Serată Henny Porten: Învingerea inimii, comedie în 4 acte, în rolul principal apreciată Henny Porten; O călătorie pe coastele Croației la Kraljovica (Vederl); În fine amândoi — umorească amuzantă. Palangeniul de argint, mare dramă detectivă în 3 acte.

Pentru sârmanii soldați români, cărora li s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor.

Transp. din n-rul 80 al „Gaz.” 14366 c. 41 f D-l par. Nic. Boeriu, Bogata oltenească . . . . . 2 La oltă 14368 c. 41 f.

Tuturora, cari și-au adus „a-minte de noi și'n marea durere ni-au mângâiat, adâncă mulțumită. Mădăraș, 1916. Jalnica familie Mărcuș.

Pentru Orfelinatul românesc din Sibiu.

Transp. din n-rul 82 al „Gaz.” 7632 c. 90 f

Prima colecție din Polana-Mărașului: colecția d-șoarei Virginia Gulman dela următoarele atim. persoane:

Câte 20 cor.: George Gulman, Maria Gulman.

D-șoara Virginia Gulman 10 cor.

Ioan Gulman notar Holbac 4-06 cor.

Câte 3 cor.: Linca I. Clopoșel, Revelca I. Clopoșel, Ana B. Gulman, Virginia N. Oana.

Câte 2 cor.: Parasch. G. Zgăla, George N. Frenț, Aron C. Flanșea, Ana B. Lăzăroiu, Ana I. Boboi, Zamfira I. Togoie, Ana L. L'haclu, George Șulcu, Maria B. Gulman, Maria I. St. Gulman, Maria I. S. Sulică, Bucur P. Ianoș, Maria G. I. Drăgoiu.

Marina Ad. Boboi 1-64 coroane.

Câte 1 cor.: Maria I. C. Grapă, Stana G. Bucolu, Bucura G. Pușcar, Paraschiva N. Gulman, Maria L. Dima, Nicolae Garcea, Alexandru Frenț Susana V. Titilincu, Ana G. Gogonea, Ana I. Băliu, Maria G. Stănișor, Maria B. I. Perșoiu, Stanca G. Flanșea, Șandru Gulman, Paraschiva G. S. Gulman, Maria I. L. Măncuță, Paraschiva G. B. Codrean, Maria N. Flăoșel, Paraschiva G. Banu, Ana G. B. Clopoșel, Maria I. C. Codrescu, Dobra I. Bucșoiu, Susana Z. Gulman, Ioan L. Brașov, Nec lai I. Dima, George N. Gulman, Maria N. Brașov, Maria B. Mănecuță, Bucura I. G. Pușcu, Maria B. L'haclu, Văd. Ioan P. Ianoș, Maria I. A. Titilincu, Maria I. Pârșoiu, Susana I. Boșea, Maria Iv. Pieșă, Ioan I. C. Codreanu, George P. Bădin, Maria Iv. Grapă, Paraschiva G. Sulică, Maria I. R. Băliu, Paraschiva B. Măndrean, Bucura B. Gulman, Susana M. D. Adam, Maria St. Bucolu, George C. Flanșea, Ana N. Enescu, Ana B. L'haclu, Maria G. Pășcaie, Maria G. Pășeu, Susana G. Gogonea, Ana V. Titilincu, Maria I. P. Ianoș, Maria Iv. L'haclu.

Revelca N. Ianoș 60 fl. Bucura N. Grapă 50 fleri.

Câte 40 fl.: Bucur Tote, Maria I. Togoie, Ana D. Pușeu.

Câte 30 fl.: Ana Iv. Crăciun, Susana G. P. Ianoș, Maria Oana 20 fl.

Câte 10 fl.: Bucur Pieșă, Ioan B. Coșea. La oltă 150

D-l preot militar Dr. Virgil Cioban din crucerii primii dela soldații la mărțurisire . . . . . 120

La oltă. . . . . 7902 c. 90 f.

Serbare școlară!

Luni în 1 Mai st. n. a. c. la 10 oare a. m. se va ținea, cu elevii și elevetele școlii prim. centr. rom. gr. or. din loc, în sala de gimnastică a școlii centrale, serbarea școlară o-rânduită de înaltul ministr. reg. ung. de culte și instrucțiune publică, pentru toate școlile din patrie și de cătră Ven. Consist. arhidiec. pentru toate școlile din Arhidiecea rom. gr. or. a Transilvaniei, în scopul rezidirei satelor carpatine pustite prin năvălirea Rușilor în iarna anului 1914-1915. Programul serbării va fi următorul:

- 1. Deschiderea serbării prin președintele corpului învățătoresc D-l dir. Ștefan Popovici.
2. Cor.
3. Disertție despre „Însemnă-tea Carpaților”, (înută — de Dl inv. Nic. Oancea.
4. Declamațiuni.
5. Cor.
6. Închiderea serbării și colecție între elevii și publicul asistent, în scopul amintit mai sus. Apreciind valoarea morală și umană a acestei serbări, prin aceasta să invită cu căldură a lua parte la timpul și locul statorit părinții elevilor și în genere toți prietenii și binevoitorii școlii noastre sprî-jinitori ai cauzei pentru care să aranjează această festivitate școlară. Brașov în 15/28 Aprilie 1916. Direcțiunea școlii prim. centr. rom. gr. or. de baiei și de fetițe.

Comunicate dela magistratul orașului.

Prețuri maxime pentru cucuruz etc.

Prețurile maxime statorite prin ordinul ministerial de sub Nr. 12516/916 sunt afișate pe plăcuțe de sub porțile caselor de oficiu. Dispozițiunile detaliate ale acestei ordinațiuni se pot vedea și ceti la oficiul industrial orașănesc (Magistratul orașănesc, Strada Porții 68, II. etajiu):

Agricultorii interesați se provoaca prin aceasta, ca să se folosească de avantajile ce li se oferă prin această ordinațiune, și pe parcelele, cari încă nu-s sămănate, să pună cât se poate de mult cucuruz și legumi făinoase sau păstăioase.

Abuzurile cu biletele de făină și de pâne.

Se vorbește, că prin ospătării unii oaspeți, fără să consume pâne, dau birtașilor sau chelnerilor-bucățele tăiate din biletele de pâne, punând astfel ospătării în pozițiune de a da pâne fără bilet de pâne. Mai departe se pare, ca mulți dintre oameni, cu intenție de-a face bine, cinstesc bilete de făină și de pâne la Reuniuni de binefacere și la comitete de asemenea natură.

În sensul ordinațiunilor ministeriale biletul pentru scos pâne este neînstrăinabil și nu poate fi transpus pe numele altuia.

Abstragând dela aceea, ca e lucru fără conștiință, când lumea întreagă duce lipsa de făină, totuși să pun în comunicațiune biletele de făină economisite, — dar apoi acesti oameni nobili de sentimente precum și aceia, cari în modul aci arătat agonisesc bilete de făină și de pâne, — se mai espun și la pericolul de a fi pedepsiți de organele polițienești și anume cu pedepse în bani până la 600 cor. iară în arest până la 2 luni de zile.

Poseesorul biletului de făină și de pâne nu este în drept de a ția el însuș de pe bilet bucățele de hârtie adeveritoare, aceasta le poate ția numai cel ce dă pâne pentru ele sau făină, ba o face.

Bucățelele de bilet, cari nu au fost folosite în decursul săptămânii, în care avea să fie folosite, trebuie lăstate pe bucata de mijloc originală și trebuie dată înapoi când te duci să-ți scoți bilet nou pentru dreptul de făină și pâne.

Pe viitor se vor estrada numai atâtea bilete nouă câte se vor fi restituit din cele vechi.

Organele polițienești vor supraveghia manipularea cu biletele de făină și de pâne în sensul ordinațiunilor ministeriale cu cea mai mare strictetă.

Desertor.

Individul Albert Skrobotovici născut în 1891 în București (Români) aparținător la Brașov neprezentându-se la serviciul de arme, a fost declarat desertor.

Magistratul orașului Brașov.

Poșta Administrației.

M. Mădăras. Costul inserțiunii este 1 cor.

Proprietar: Ip. A. Muresianu: Branisco & Comp. Redactor responsabil: Ioan Laca

Aviz. Subscrieri la al IV-lea împrumut de război se pot face în condițiuni favorabile la Filiala băncii „Albina” din Brașov.

Birou de informații în Budapesta. Dau informații în orice cauză ce se ține de Budapesta. Dau informații referitor la rugării trimise la oricare ministeriu. Urgez rezolvarea cauzelor și rog rezolvare favorabilă. In cause de miliție dau deslușiri grabnice și sigure. Căștig informații despre soldații pierduți pe câmpul de luptă. Mijloceșe totfelul de vânzări și cumpărări. L. Olariu 5-5 Buda pest II. Margit Körut 0

Banca Națională a României. Se atrage atențiunea publicului, că ori-ce alterări sau adăugiri la biletele Băncii Naționale, sunt pedepsite de lege. Acei care vor pune firma lor, sau ori-ce altă inscripțiune sau stampilă pe zisele bilete, vor fi urmăriți înaintea justiției. Secretarul General.

Un văduv tânăr caută cunoștința unei domnișoare sau văduve tinere fără copii, de condițiuni bune cu o avere de cel puțin 6 mii cor. Amatoarele sunt rugate a scrie la administrațiunea „Gazetei Transilvaniei” neanomin, și alăturând fotografia, care se înapoiază pe cuvânt de onoare, sub „Viitor fericit”. 3-3 Iulius Popovici, în Hâțzeg. 1-3

Femei române! Radicală revoluția în grijele casei! Spălatul rufelor fără săpun, fără leșe! Lemnele scumpe, cărbunii scumpi, săpunul esorbitant scump, timpul scump, adică totul, ce face cheltueli și osteneți cu spălatul rufelor, cruțați, chivernisiți cu: „Lavosin”. „Lavosin”ul e cel mai recent, victorios, nevătămător preparat pentru spălatul rufelor. „Lavosinul e garantat liber de clor. Cu „Lavosin” se spală rufele alb scipitor fără foc sau numai cu apă lină (adică dătia căldișoară, dară nici decum căldă), fără osteneală: cetiți și urmați instrucțiunea!) „Lavosinul” cruță rufele (nu se mai rupe așa curând, că „Lavosinul” nu conține clor, care, cum se știe, mănâncă, prăpădește rufele în scurt timp, făcându-le sdrențe. „Lavosinul” desinfectează rufele și le dă și miros plăcut. 1 1/4 kgr. „Lavosin” are puterea de spălat dela 3 kilograme de cel mai bun săpun (zis de simbure, nemțește kernseife). 1 dosă „Lavosin” costă numai 1 cor. 85 fl. și ajunge pentru spălatul rufelor din 2 săptămâni dela 6 persoane!!! La fiecare dosă se dă în limba română instrucțiune tipărită despre modul cum să întrebuițăm „Lavosinul”. „Lavosinul” e eminent pentru oteluri, spitaluri, sanatorii, internate, aziluri de săraci, casărmi, mănăstiri, spălătorii, băi etc. Cu „Lavosin” se pot curăți și vase de lemn, podine, trepte (scări), ganguri etc. Noua fabrică „Lavosin” în Viena Kuhner și filii Singura vânzare pentru Transilvania: Hermina Niemandz născ. de Benkner. Brașov (Brassó) Târgul cailor Nr. 28. (Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primesc reprezentanți solvenți).

Important! PUBLICAȚIUNE. Serviciu de noapte cu schimbul în cele 6 farmacii din oraș. P. T. locuitorii Brașovului, în special cei din orașul interior sunt încuștințâți, că de la 1 Mai a. c. se va introduce cu concesiunea autorităților serviciul de noapte cu schimbul. Prin urmare în fiecare lună serviciul de noapte îl va ținea numai o farmacie din orașul intern cu schimbul, dela orele 8 seara până la 7 dimineața pentru cazuri urgente. Farmacia, care ține serviciul de noapte, va face vizibil acest lucru prin o lampă care va arde toată noaptea și pe care va sta scris „Serviciu de noapte” „Nacht dienst”. Bineînțeles toți Domnii medici cât și p. t. populațiunea vor fi înștiințâți în fiecare lună la timp, care farmacie prevede serviciul de noapte. Adestând o binevoitoare primire a acestei inovațiuni, care în treacă zis, este introdusă în multe părți ale Monarhiei noastre, semnează cu toată stima Farmaciștii din orașul interior. Dela 1 Mai până inclus 31 Mai serviciul de noapte îl va ținea Farmacia „la Arap” 1-3 Târgul florilor Nr. 15.

FONDATA ÎN 1888.

**TIPOGRAFIA**

FONDATA ÎN 1888.

**«A. MURESIANU»****BRANISCE & CO****Braşov, Str. Prundului Nr 15**

Acest stabiliment este provăzut cu cele mai nouă mijloace tehnice și asortat cu tot felul de caractere de litere nouă, din cele mai moderne, în casele proprii, este pus în pozițiune de a putea executa orice comandă cu promptitudine și acurateță precum :

Cărți de știință,  
Literatură și didactice.

—  
S T A T U T E.

—  
Fo*l* periodice.

—  
IMPRIMATE ARTISTICE.

Registre și imprimate

pentru toate speciile de serviciiuri.

—  
Tarife comerciale,  
industriale de hoteluri și restaurante.

—  
C O M P T U R I,

ADRESE, CIRCULARE,

SCRISORI, COVERTE,

PREȚURI CURENTE, ȘI

D I V E R S E A N U N T U R I.

Programe elegante.

—  
*Bilete de vizită*  
diferite formate.

—  
*Bilete de logodnă și nuntă*

—  
Bilete de înmormântări

Comenzile eventuale se primesc în biroul tipografiei, Braşov, Strada Prundului Nr. 15.

Comenzile din afară rugăm a se adresa tipografiei

„A. MURESIANU”: BRANISCE & COMP, BRAŞOV.